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АЛ БУМ БА НАТ СКИХ ПО ЗО РИ ШНИХ ИГРА РИ ЈА

Си мо ни да Лон чар, Пне у ма, Ма ти ца срп ска, Но ви Сад 2022; Јо ва на Вој во
дић, Мил ка Гр гу ро ва Алек сић – кроз по гла вља и чи но ве, Ма ти ца срп ска, Но ви 
Сад 2022; Ма ри ја на Је ли сав чић, При хва ти игру?, Ма ти ца срп ска, Но ви Сад 2022; 
Ми лан Ти ца, Из ал бу ма не ста лог у по жа ру, Ма ти ца срп ска, Но ви Сад 2022

Из да вач ки план Еди ци је Би бли о те ка Пр ва књи га Ма ти це срп ске за 
2022. го ди ну у пот пу но сти је обе ле жен сту ден ти ма срп ске књи жев но сти, 
што му и те ка ко иде у при лог, бу ду ћи да је сва ки од мла дих ау то ра пока
зао за се бан и вре дан смер ка ко ме је ори јен ти са на са вре ме на књи жев на 
сце на. Услед на ве де ног, из бор де ла је оправ дан и уте ме љен ка ко са ста но
ви шта ак ту ел но сти та ко и са ста но ви шта књи жев не вред но сти. На и ме, 
ка да је у пи та њу умет нич ко ства ра ла штво, из бор укљу чу је две про зне 
књи ге и пе снич ку збир ку, при че му је за че твр ту књи гу и ове го ди не 
ода бра на на уч на сту ди ја, те се на ста вља леп при мер из ра ни јих го ди на, 
од но сно обез бе ђи ва ње при ступ не тач ке и про сто ра за гла со ве мла дих 
на уч ни ка. За ни мљи во је при ме ти ти и да из бор про зе од ли ку ју две умно
го ме су прот ста вље не, али не и ис кљу чи ве, стру је у ства ра ла штву, те 
збир ке крат ке про зе Ма ри ја не Је ли сав чић При хва ти игру? и Си мо ни де 
Лон чар Пне у ма од ре ђу ју и два на чи на по сто ја ња, од но сно мо же мо гово
ри ти о жан ров ском и тра ди ци о нал ном из ра зу, али и оно ме ка нон ском што 
кроз оба не у пит но стру ји. Ко ри сте ћи се на ве де ним на че лом, мо же мо 
по ву ћи и стил скоиз ра жај ну па ра ле лу из ме ђу пе снич ке збир ке Ми ла на 
Ти це Из ал бу ма не ста лог у по жа ру и књи ге Је ли сав чи ће ве, од но сно 
па ра ле лу из ме ђу сту ди је Јо ва не Вој во дић Мил ка Гр гу ро ва Алек сић – кроз 
по гла вља и чи но ве и књи ге Си мо ни де Лон чар, по пи та њу ус по ста вље ног 
од но са књи жев но сти и исто ри је. Пре ли стај мо ал бум пре но што из го ри 
у свом свом ша ре ни лу и рас ко ши.

ГРА МА ТИ КА ЦР КВЕ

Пр ве нац Си мо ни де Лон чар, Пне у ма, по ка зао се као до бро про ми
шље но и сло је ви то књи жев но де ло, ко је са мо стал но ус по ста вља ре ла ције 
са књи жев ном и умет нич ком про шло шћу срп ског на ро да. Пне у ма пред
ста вља збир ку крат ке про зе ор га ни зо ва не у три при по ве дач ке це ли не и 
то: Pun ctus con tra pun ctum (Де чак са ша ре ном лоп том), Пред со бље и Гле 
ка ко те че жизнь на ша. Ау тор ка нам се от кри ва као осо ба ко ја „не разу ме 
про шлост као це ли ну не го згр че них ло па ти ца ода би ра тре ну так про те
клог вре ме на и за ба вља се ми шље њем о то ме”. На ве де ни ау то по е тич ки 
фраг мент уте ме љен је и на пла ну са ме збир ке, при че му ми сли мо на 
тач на хро но ло шка од ре ђе ња за себ них про зних це ли на и сме шта ње истих 
у 1825. го ди ну, од но сно у 1945. го ди ну. Слу же ћи се та квом ана ло ги јом, 
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од сле де ће це ли не би смо оче ки ва ли да те ма ти зу је пе ри од два де сет и пр вог 
ве ка као тем по рал ног окви ра. Ме ђу тим, за вр шна це ли на уне ко ли ко обје
ди њу је пре ђа шње две, од но сно, из не ве ра ва њем хо ри зон та оче ки ва ња, 
са да шњост је за ме ње на бо ле шћу и смр ћу. На тај на чин, ау тор ка об ликује 
сли ку ис трај но сти и про па дљи во сти људ ског у чо ве ку, али и сли ку про
па да ња људ ског те ла у бо ле сти. 

Пр ва це ли на књи ге опи су је пу то ва ње и су сре те Ни ко ле и Алек се 
Алек си ћа са Са вом Мр ка љем, при че му се из но се кон крет ни исто риј ски 
по да ци о по ме ну тим лич но сти ма. На ме ра Алек се је да по ве де бра та да 
„гле да ка ко ра сту ба нат ске цр кве, а тај раст се сре ће на ро чи то у два ме
ста, Мо кри ну и Ку ма ни ма на Цр ном пе ску”, те је реч о по уч ном пу ту у 
за ви чај, ко ји под ле же про ме на ма услед све при сут но сти лич но сти Са ве 
Мр ка ља. Бит но је ис та ћи да чи та ва це ли на по чи ва на прин ци пу двој но
сти из ме ђу по ме ну тих се ла, бу ду ћи да она пред ста вља ју ан ти по де ко ји се, 
ни за њем ана ло ги ја, су сре ћу у је ди ну мо гу ћу ком плет ну це ли ну: гра ма
ти ку цр кве „за пи са ну” у два та њи ра Са ве Мр ка ља, од ре ђе на као „СА ЛО” 
и „ПА ЛИ НО ДИ ЈА”, као и је дин стве ну по ро ди цу Жа рин. По ме ну тим пој
мо ви ма из на сло ва де ла Са ве Мр ка ља од ре ђен је је зик, а по што од ка тего
ри ја је зи ка за ви си и сли ка ствар но сти ко ју го вор ни ци је зи ка има ју, по треб
но је спо ји ти су прот но сти да би се до би ла це ли на. Иде ја Са ве Мр ка ља 
се спа ја са суд би ном Ни ко ле Алек си ћа ко ји тра жи чво ро ве као ме ста 
не са вр ше но сти на све тач ким одо ра ма по ико на ма, бу ду ћи да Са ва у свом 
на сту пу „пре гре ја ног ге ни ја” ка же да су и са ло и па ли но ди је „на ши чво
ро ви”, од но сно, по треб но је про на ћи рав но те жу из ме ђу чо ве ко ве сло бо де 
у са да шњо сти и ње го ве про шло сти. На том пла ну, Ни ко ла на ста вља да 
бу де из у зет ни по је ди нац и ми сле ћи о Са ви, три де сет го ди на ка сни је ства
ра до бро по зна ти пор трет Де ча ка са ша ре ном лоп том, од но сно са „чво ром 
за чуд но сти сво га ра зу ма”. С дру ге стра не, лу дач ка бе ла ко шу ља по ста је 
мо тив ко ји се по на вља у на ред не две це ли не, на по ре до са ку ва њем ко је 
се про те же од та њи ра Са ве Мр ка ља, пре ко је ла ко је спре ма де чак ко ји 
не гу је бо ле сну се стру и хле ба ко ји је де бо ле сник, или, ре ци мо, хри шћан
ских мо ти ва ко ји чи не за себ ну це ли ну уну тар збир ке. Ка да го во ри мо о 
умре же но сти мо ти ва на ни воу чи та ве збир ке, оно што је свој стве но Симо
ни ди Лон чар је сте кон ци пи ра ње мо ти ва Ба на та, при мар но пу тем име но
ва ња кра ћих про зних це ли на по то по ни ми ма пу то ва ња бра ће Алек сић, 
по том пу тем сме шта ња де ча ка у пе ри од аграр не ре фор ме и са ме Ко вин ске 
бол ни це, али и се ман ти ком ко ју сва ки од по ме на Ба на та но си. На тај на чин 
се ко шу ља, бо лест, смрт и „ве тар ко ји ду ва Са ви ним ду хом као Ба на том” 
су сре ћу у од ре ђе њу на сло ва збир ке. Дру гим ре чи ма, ако је пне у ма жи
вот ни и по крет ни прин цип, она функ ци о ни ше као ве тар ко ји ду ва кроз 
ју на ке Ба на та раз ли чи тог вре ме на и уз др ма ва њи хо ве не жне ду ше, при 
че му они би ва ју од ре ђе ни као нер вно бо ле сни, а да су у ства ри са мо 
по ста ли ме сто где су и ме сто ко ме истин ски при па да ју, Ба нат.
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ДА СКЕ КО ЈЕ КЊИ ГУ ЗНА ЧЕ

Пр ва књи га Јо ва не Вој во дић пред ста вља пре ко по треб но са гле да
ва ње и об је ди ња ва ње по зна тих чи ње ни ца о слав ној глу ми ци и за бо ра вље
ној књи жев ни ци Мил ки Гр гу ро вој Алек сић. Осла ња ју ћи се на до са да шњу 
ре ле вант ну ли те ра ту ру и „пр ља ју ћи пр сте” кроз по за ма шну ар хив ску 
гра ђу, Вој во ди ће ва до но си це ло ви ту и ис црп ну књи жев ноисто риј ску 
сту ди ју, ко јој је осно ва за пра во ау тор кин за вр шни рад на ма стер сту дија
ма под мен тор ством проф. др Зо ри це Ха џић. Са ма књи га ор га ни зо ва на 
је у це ли не ко је пра те за себ не до ме не ан га жо ва ња Гр гу ро ве и то по де лом 
на: Увод, Би о граф ски осврт, Књи жев ни рад, По зо ри шни рад, За кљу чак 
и Би бли о гра фи ју. Из струк ту ре мо же мо да уви ди мо да се ау тор ка на 
стру чан, ака дем ски на чин од но си пре ма би о граф ским по да ци ма, ко ји не 
оста ју да жи ве са ми за се бе, на про тив, ин кор по ри ра ни су и ту ма че ни у 
скла ду са кре а тив ним афи ни те ти ма Мил ке Гр гу ро ве Алек сић. На тај на
чин фор ми ра се књи жев ни и по зо ри шни пор трет Гр гу ро ве, као и њи хо во 
сме шта ње у од го ва ра ју ћи кон текст „уну тар ма ти це кул тур них зби ва ња”.

По ла зе ћи од школ ских да на, пре ко не у спе лог бра ка, вра ћа ња у ро
ди тељ ски дом, а по том и опро ба ва ња на сце ни, ау тор ка при ка зу је раз вој 
јед не све стра не лич но сти, те осве тља ва ства ра ла штво Мил ке Гр гу ро ве 
Алек сић са раз ли чи тих аспе ка та. На ве де но је спро ве де но за хва љу ју ћи 
ко ри шће њу те мељ не гра ђе, ка ко при ло га из штам пе у ви ду по зо ри шне 
кри ти ке, све до чан ста ва са вре ме ни ка, исто риј ских при ли ка та да шњег 
вре ме на и ра ни јих ис тра жи ва ња та ко и пу тем ау то би о граф ских, пу то пи
сних и ме мо ар ских за пи са са ме Гр гу ро ве, ње не пре пи ске и при по вед них 
де ла, те не кро ло га ко је је пи са ла. Сме шта њем глу ми це у аде ква тан дру
штве ноисто риј ски оквир, Вој во ди ће ва фор ми ра све до чан ство о јед ном 
вре ме ну, при при че му ис ти че зна чај оку пља ња љу ди ра ди ква ли тет не 
раз ме не ми шље ња као до мен сво је вр сног не фор мал ног обра зо ва ња Гргу
ро ве. Та ко ђе, по гла вљем По зо ри шни рад кри тич ки се пре и спи ту је осни
ва ње по зо ри шта у Бе о гра ду, као и не по во љан ути цај та квог на прет ка на 
Срп ско на род но по зо ри ште, а са мим тим и ње го ве глум це. На тај на чин, 
кул тур ни жи вот љу ди у де вет на е стом ве ку по ка зао се ви ше стру ко оме
ђен уло гом пи са не и го во ре не ре чи, од но сно ча со пи си ма, сво је вр сним 
књи жев ним до га ђа ји ма и по зо ри штем као ње го вим пред вод ни ци ма.

При су ство Мил ке Гр гу ро ве Алек сић у књи жев но сти умно го ме је 
од ре ђе но ње ним ро ла ма и це ло куп ним уса вр ша ва њем за те а тар, по себ но 
де ла су вре ме них стра них и до ма ћих кла си ка, ко је је ту ма чи ла и из во ди
ла, бу ду ћи да у ње ном слу ча ју то ни ка ко ни је јед но исто. Ка ко нам Вој
во ди ће ва пре до ча ва: „Глу мац као чи та лац у та квим мо мен ти ма ви ше 
ли чи на оштро ум ног књи жев ни ка ко јег упра во та осо би на во ди до крај
њег ци ља”, те је циљ за Гр гу ре ву као глу ми цу ујед но био и по че так за 
Гр гу ре ву као књи жев ни цу. Де ло круг ње ног ства ра ла штва ау тор ка де ли 
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на при по вет ке, ме мо ар ску про зу и пре пи ску, при че му је њен стил одре
ђен кул тур ном сре ди ном у ко ме је од ра ста ла, при сно шћу и от ме но шћу 
у пи са њу. Јо ва на Вој во дић на овом ме сту одва ја злу ра де кри ти ке од оних 
ре а ли стич них, те кре и ра објек тив ну сли ку вред но сти по сма тра ног ства
ра ла штва, при че му до при но си ства ра њу „ја сне сли ке о раз во ју књи жев
не тра ди ци је, а у њој кон крет но жен ског ли те рар ног гла са”. Са мим од
но сом пре ма књи жев ном ка но ну ау тор ка ис ти че нео п ход ност по тре бе 
за ис тра жи ва њем ма ње по зна тих ства ра ла ца, ра ди са гле да ва ња це ли не, 
ко ја са ма по се би тре ба и мо ра да об у хва ти оба. Са свим сло бод но мо же мо 
ре ћи да је Јо ва на Вој во дић при сту пи ла исто риј ској и књи жев ној гра ђи 
јед на ко сту ди о зно, ко ли ко Мил ка Гр гу ро ва Алек сић из у ча ва њу сво јих 
ро ла.

ИГРА ИЛИ ЗАМ КА?

Од би ја њем иза зо ва ко ји чи та о цу ну ди Ма ри ја на Је ли сав чић мо же се 
про пу сти ти дра го це на при ли ка за са гле да ва њем соп стве них стра хо ва. 
Збир ка крат ке про зе При хва ти игру? до но си нам схва та ње књи жев но сти 
као игре, а сам по че так чи та ња под ра зу ме ва да смо спрем ни да се пре
пу сти мо ау тор ки ним пра ви ли ма. Пра ви ла под ра зу ме ва ју чи та о ца упо
зна тог са функ ци о ни са њем Ин тер не та и за себ них плат фор ми по пут 
Ин ста гра ма, Феј сбу ка и То рен та, али и фо то гра фи јом, сли кар ством и 
са вре ме ном му зич ком про дук ци јом. Сви на ве де ни сло је ви су укљу че ни 
у кон ци пи ра ње за себ них крат ких при ча, а об је ди ње ни су еле мен ти ма 
хо ро ра, што од го ва ра и до ми нант ним ин те ре со ва њи ма ау тор ке. Књи га 
При хва ти игру? при ста ла је да се по и гра и са са мом со бом, бу ду ћи да 
ба лан си ра на гра ни ци жан ров ске књи жев но сти и асо ци ја тив них ни зо ва 
ко ји „ујед но де кон стру и шу про зир ност та кве књи жев но сти и ве што из
бе га ва ју ње не ма ни ри зме”, ка ко о про бле му пи ше Ми лан Ти ца.

Струк ту ру збир ке од ли ку је че тр на ест крат ких при ча ко је су ме ђу
соб но срод не те ма ти ке, при че му су све сме ште не у про стор ди ги тал ног 
све та. Ин тер нет функ ци о ни ше као стал ни то по ним у ко ме се од ви ја рад
ња при ча, те је од ре ђен као сво је вр сни чар дак ни на не бу ни на зе мљи, 
од но сно као про стор су сре та нат при род них си ла и чо ве ка. Ако би смо 
ду бље за га зи ли у се ман ти ку ин тер не та као про сто ра ко ји омо гу ћа ва 
до дир са не по зна тим, а ти ме и по тен ци јал но пре те ћим и угро жа ва ју ћим, 
уви де ли би смо да ефе кат стра хо ви тог у ам би ва лент ном и те ка ко има 
уте ме ље ну вред ност. Са мим тим, Ма ри ја на Је ли сав чић об ли ку је збир ку 
ко ја по чи ва на је ди ном мо гу ћем са вре ме ном хо ро ру, од но сно ба зи ра при
че на чи ње ни ци из не тој у соп стве ном на уч ном ра ду, да су „при ро да и 
пред ста ве из тра ди ци о нал не кул ту ре сме ње не мо дер ним вам пи ри ма – 
са мим љу ди ма”. Дру гим ре чи ма, Је ли сав чи ће ва ства ра жан ров ско де ло 
ка кво су вре ме ност зах те ва, те истин ски и је ди ни мо гу ћи страх по ти че 
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од чо ве ка иза не по зна тог име на на екра ну ра чу на ра или ус по ста вља ња 
јед на ко ла жног иден ти те та у сва кој (вир ту ел ној) ре ал но сти.

Ка да би смо го во ри ли о за себ ним при ча ма, мо ра ли би смо да се освр
не мо на чи ње ни цу да оне ва ри ра ју    по пи та њу ком плек сно сти и успе шно
сти ре а ли за ци је, али их ма хом од ли ку је ми сте ри о зни крај ко ји оста вља 
чи та о ца за ми шље ног. Ју на ци Ма ри ја не Је ли сав чић су мла ди љу ди ко ји 
не ма ју страх од си ту а ци ја у ко је их ау тор ка сме шта, док та кви сце на рији 
не оду пре да ле ко, би ло у пи та њу упу шта ње у бо до ва ње фа кул тет ских 
пра вил ни ка у при чи Тај ни жи вот јед не про фе сор ке или си му ла ци ја 
ком па ни је Гејм букс, из Бит ке за ње не гру ди. Са мим тим, игра не ми нов
но по ста је клоп ка за оно га ко је игра, а ис хо ди ових при ча опо ме на ко ја 
на ста вља да од зва ња и на кон нат пи са „Ga me over”.

БЕС КРА ЈАН КРУГ, И У ЊЕ МУ ЗГА РИ ШТЕ

Је ди на пе снич ка збир ка у ово го ди шњем из бо ру Би бли о те ке Пр ва 
књи га све до чи о по ја ви ау тен тич них мла дих гла со ва ко ји те же да ства
ра ју по е зи ју ко ја је „опи пљи ви ја”, ка ко то од ре ђу је сам ау тор у ин тер вјуу 
са Иси до ром Бо бић за еми си ју Умет ност, но ва. Уко ли ко би смо умет ност 
схва ти ли упра во та ко и по ку ша ли да про ник не мо у по е ти ку Ми ла на 
Ти це, на и шли би смо на пе сни штво ду бо ко уте ме ље но у ствар но сно, што 
се от кри ва у крај ње нео че ки ва ним си не сте зи ја ма и по и гра ва њи ма пер
цеп ци јом чи та ла ца. Ау тор из свог ал бу ма би ра сце не ко је су ме сти мич
но не до вољ но раз ви је не и мо ти ви са не, али су ре дов но бол не, бу ду ћи да 
про го ва ра ју та мо где су њи хо ви ак те ри оста ли не ми. Та квим по ступ ком, 
као и ин тер по ли ра њем ре ми ни сцен ци ја на ра ни ја књи жев на де ла, ау тор 
се при бли жа ва са вре ме ном по ступ ку у пе сни штву смр ти, бо ла и про ла
зно сти као те ма ма о ко ји ма тре ба и вре ди пе ва ти.

Са ма збир ка ор га ни зо ва на је у че ти ри ци клу са ко ја пра те основ ну 
иде ју ли ста ња фо то гра фи ја, те су и њи хо ви на сло ви ин ди ка тив ни. Пр ва 
два ци клу са од ре ђе на ко ло кви јал ним из ра зом У кру гу (по ро ди це) и нега
ци јом исте фра зе, Из ван кру га, функ ци о ни шу као не ис кљу чи ви по ло ви 
истог муч ног по сто ја ња. На ред ни ци клус за пра во је и на слов са ме збир ке, 
да кле Из ал бу ма не ста лог у по жа ру, док по след њи ци клус оста је у до
ме ну фо то гра фи је, али ово га пу та нео ве ко ве че не, од но сно, Се дам не за
бе ле же них тре ну та ка. Из у зев пр вог ци клу са, сви на ред ни са ста вље ни 
су од по се дам пе са ма, што мо же има ти ду бље упо ри ште у сим бо ли ци 
бро ја се дам као озна ке це ли не, пот пу ног ци клу са. На ве де но до би ја пот
пу ни је зна че ње ако има мо у ви ду да збир ци прет хо ди пе сма Бо ри сла ва 
Ми ли ћа Фо то гра фи ја из тих да на, те ако би смо схва ти ли на ве де ни ци тат 
као пр ву, од но сно сед му пе сму пр вог ци клу са мо же мо по ме ну ти по сту пак 
ту ма чи ти као укљу чи ва ње дру гог пе сни ка У круг соп стве не по ро ди це. 
На тај на чин, фо то гра фи ја као ме диј по ста је ме сто су сре та са све том и 



929

сво је вр сни про стор за ис ко рак из сва ко днев ног, ко је је обе ле же но као 
окр ње но и учма ло. 

Кру го ви Ми ла на Ти це по ста ју обри си ствар но сти ко ја оста вља свој 
пе чат на сва ко дне ви ци, те у не ми нов но сти сво је пу та ње во де гор ком (и 
кр ва вом), стал ном по вре ђи ва њу лир ског су бјек та. На тај на чин, об ли ци 
и по кре ти по ста ју јед но исто и отва ра ју про стор кру жни це ко ја се асоци
ја тив ним ни за њем да ље спа ја са астро ном ским те ли ма и њи хо вим не мим 
и уда ље ним бив ство ва њем. Са мим тим, об ли ци у ви ду про го ре лих обри са 
ти га ња, слив ни ка, за тим ча сов ни ка и овал ног огле да ла по ста ју јед но са 
(п)окре том пе да ле, окре та њем слав ског ко ла ча и рин ги шпи ла, од но сно 
„ипак се окре ће” у ства ра ла штву Ми ла на Ти це чи та мо као не у мо љи ву 
спре гу ко ви тла ца пам ће ња и за бо ра ва. Ка ко то при ме ћу је и Ми лош Ми
ха и ло вић, го во ри мо о „над ре ал ним сли ка ма ко је пре по зна је мо као инте
грал ни део на ших се ћа ња”. Оне о би че на по ре ђе ња ау то ра као да су ту 
да би пре ну ла чи та о ца и при мо ра ла га да, за јед но са лир ским су бјек том, 
ис ко ра чи из на мет ну тих кру го ва, би ло ста вља њем сто па ла у жби цу точ
ка или раз ма тра њем ве зе из ме ђу де во јач ких но гу и „оче ру па ног ал би но 
је жа”. Та квим по ступ ком пе снич ка збир ка успе ва да раз гра ни чи оно 
уну тар и из ван кру га (по ро ди це), при че му глас лир ског су бјек та оста је 
на гра ни ци пра зне стра ни це из ме ђу за себ них ци клу са. Дру гим ре чи ма, 
по сма тра њем не да ћа уну тар ку ће ко ја огра ни ча ва, те по ста вља њем ис
тих на су прот око ли ни ко ја је сте сло бод на, али и вид но пси хо па то ло шки 
обе ле же на, по је ди нац оста је сам и угро жен. Иста иде ја се на ста вља и у 
пре о ста лим збир ка ма, те ак тер би ва из го рео или ни ка да не про на ла зи 
од го ва ра ју ћи ка дар за се бе. Са мим тим, као што је „де цем бар леп / са мо 
пред сво ју смрт”, за ал бу мом ме лан хо лич них ви ђе ња жи во та че зне се тек 
ка да не ста не у по жа ру, од но сно ства ра њем пе сме бол се по но во ак ту ели
зу је, при че му је ње го ва суд би на уна пред од ре ђе на: стих ће из го ре ти јер 
је и сам „опи пљи ва” фо то гра фи ја јед ног тре нут ка.

Лен ка НА СТА СИЋ




